

巩固壮大实体经济，如何出招发力？

确保退税减税这项关键性举措落实到位、实施龙头企业保链稳链工程、着力培育“专精特新”企业……政府工作报告 5 日提请审议，巩固壮大实体经济的一系列举措引人关注。

实体经济是经济运行的“压舱石”，也是确保经济运行“稳字当头、稳中求进”的要义所在。2022 年，面对新的下行压力，将从哪些方面支持实体经济？一线企业怎么干？全国两会上，代表委员围绕报告进行深入讨论、建言献策。

降成本，助企“轻装上阵”

巩固壮大实体经济，重在稳企业，当前要雪中送炭降成本。“报告提出了实施新的组合式税费支持政策，减税与退税并举，精准度更高，靶向性更强。”全国人大代表、山东省财政厅厅长刘兴云说，减税降费聚焦经济发展的重点领域和关键环节，在支持制造业高质量发展上加力提效。

报告明确继续实施扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策，并提高减免幅度、扩大适用范围。“这些举措与以往的一系列举措具有良好和协同叠加效应，对工业企业进行精准支持，不仅有效降低中小企业成本，也意味着行业龙头企业的供应链会得到进一步稳固。”全国人大代表、齐鲁制药集团总裁李燕说。

记者从多个部门了解到，2022 年，将加强前瞻性预判，做好跨周期调节，打好政策“组合拳”。“在落实好一系列降成本政策同时，工信部将着力加强能源、物流、用工等要素保障协调，优先保障基础工业产品等重点企业稳定运行。财政部将综合运用融资担保、贷款贴息、奖励补助等方式，引导撬动金融资源流向中小微企业。

稳产业链，夯实实体经济基础

产业链贯通，企业生产就会畅通，运行运行也就更有保障。增强产业链韧性是巩固壮大实体经济的重要举措。

报告明确加强原材料、关键零部件等供给保障，针对实体经济运行面临的实际困难提出了解决办法。新能源汽车产业、宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群说，全国政协常委、宁德时代董事长曾毓群说，发展十年来，通过技术改造，锂电池成本下降超 80%。原材料价格快速上涨，冲淡了产业链在技术降本投入的资金和努力，对产业发展带来不小影响。“希望加快国内锂资源勘探开发，加强自主创新，提升资源循环利用水平。”

报告中，“实施龙头企业保链稳链工程”与“着力培育‘专精特新’企业”相结合，构建大中小企业融通发展格局。“大企业在加快提升供应链建设的同时，在培育中小企业方面也应有所作为。”全国人大代表、海尔集团公司党委书记周云杰说，海尔将与更多中小企业合作，推动产业链数字化升级。“工信部等部门推动，推动产业链供应链补链，支持更多中小企业成长为“单项冠军”和“配套专家”。财政部启动“专精特新”中小企业奖补政策，支持实行“揭榜挂帅”机制等，激发企业创新创造活力。

锚定创新，增强制造业核心竞争力

巩固壮大实体经济，核心是创新。报告提出，强化企业创新主体地位，持续推进关键技术攻关。

“要依靠创新把产业链拉长、做强。”全国人大代表、广西柳工机械股份有限公司董事长曾光安说，柳工持续推进自主创新，装载机约 80% 的零部件实现自主研发制造。“这是我们抗击风险的有力保障，也是布局长远的关键支撑。”

“加大研发费用加计扣除政策实施力度”让李燕对企业更有信心。她说，过去一年，齐鲁制药集团将税收优惠等节省下来的资金用于创新，加速推进研发。“今年，将把节省下来的资金用于加强技术平台建设和重点创新药物项目研发。”

继续开展国家技术创新示范企业认定工作，通过“赛马”机制，在电子信息、高端装备、新材料等领域培育一批国家先进制造业集群……多部门近期列出鼓励创新的“任务单”。

“要深入推进供给侧结构性改革，调整好资源、能源等要素比价关系，完善促进工业发展的良好环境。”全国人大代表、山东社会科学院经济研究所所长张卫国建议。

(新华社记者 张辛欣、邹多、严赋憬、陈刚、邵珺)

央视云“漫步”

聚焦我市毛绒玩具闯出致富路

3 月 10 日 14 时 30 分，央视新闻推出《遇见美好生活》特别节目第五期，云观看美好生活之脱贫攻坚成果篇，聚焦我市东镇东镇安置社区毛绒玩具厂。

当天，在位于东镇东镇安置社区的安康新伟泰毛绒玩具厂内，工人正在加紧赶制一批冬奥会、冬残奥会吉祥物毛绒玩具“冰墩墩”“雪容融”订单。

央视记者通过“云直播”的方式，把我市脱贫攻坚、移民搬迁、产业带动、就近就业、乡村振兴等带有安康特色的发展模式，向全国推介。在生产线上，新伟泰玩具制品有限公司负责人龙武向央视记者介绍，在冬奥会、冬残奥会期间，吉祥物官方售价一只在 100 元人民币左右。代加工一只，收益 2 元人民币。目前接到吉祥物订单 97000 只，他们每天能生产 7000 只。

当天的央视新闻直播，是先在宁夏闽宁镇，看“干沙滩”如何蝶变“金沙滩”；到四川凉山彝族自治州，看阿吼村从交通闭塞到全村通畅的发展成果；到贵州省安龙县，感受大石山里“菌”飘香，遇见“蘑菇小镇”的美好生活；最后来到我市，看曾经贫困山区如何走出致富路，了解社区工厂凭借毛绒玩具加工如何形成全产业链。

据安康市创业就业服务中心副主任李万华介绍，我市除了新伟泰毛绒玩具厂还有恒心示范区恒安玩具厂和紫阳爱多宝毛绒玩具社区工厂承接冬奥会吉祥物毛绒玩具制作项目。

目前，在我市类似的毛绒玩具新社区工厂共有 716 家，每天有 80 万只毛绒玩具从安康发往国内外。近年来，我市坚持以毛绒玩具、电子束等产业的社区工厂，推动高质量发展。目前已建成各类新社区工厂 1023 家，就业人数 31667 人，其中脱贫人口 8278 人。

记者 潘润生 通讯员 张昊 摄影报道

短评

期待安康毛绒玩具走向光鲜

记者 李莹

从十四运会吉祥物“安康造”，到一批批“冰墩墩”“雪容融”在安康“出生”，安康毛绒玩具与全国、与世界的连接逐渐紧密起来。

毛绒玩具不能只停留在单纯的制造，更要做好创意设计，提高附加值。这几年来，安康毛绒玩具从“无中生有”到“做大做强”，从“单打独斗”到“全链布局”，创新能力不断增强，产业链不断延伸。

如今，安康毛绒玩具创意设计、原辅料批发、产品展销、物流配送、电商运营以及 PP 棉、面料生产都已形成了生产环节的闭环，我们期待会有更多人参与到毛绒玩具文创产品的设计与研发中来，期待更多具有安康特色的文创产品走向全国，走向世界。



抢抓春耕生产 助力乡村振兴

通讯员 王秋茹 黄仲涛

三月的旬阳市金寨镇，一片生机勃勃，正是春耕播种好时节。今年的中央一号文件中指出，要推进现代农业产业园和农业产业强镇建设，培育农村特色产业集群，继续支持创建一批国家农村产业融合发展示范园。

今年以来，金寨镇在做好常态化疫情防控的同时，抢抓春耕生产，大力发展优势产业，为巩固脱贫攻坚成效，助力乡村振兴做足准备。接下来，金寨镇将在强化农业产业增产增收、农民增收、农村基层稳产的基础上大力发展产业园区。

“我们是靠种地发展产业增加收入的村，只是和土地打交道，种植粮食发展特色产业才能增加农民收入。收听今年中央一号文件，守牢粮食安全这一底线，发展多元化产业，保护农民的切身利益，农民们种地更有劲儿啦！”郭家湾村党支部书记靳义鹏介绍。

据了解，金寨镇通过积极开展产业技术培训会等多种形式的悬挂横幅、召开现场会、引导农户早谋划、早准备、早安排、早落实，以实际行动提高农户种植生产积极性。同时，联合镇农业技术人员分区、分产业针对春耕生产的重点技术、关键环节深入田间地头开展农技服务，帮助农民解决春耕生产中的实际困难和问题，积极引导农户抓好春季特色魔芋、土豆等种植，拓宽农户收入渠道。

“我文化水平不高，靠土地维生，去年租地 130 亩种植烤烟，出售烟叶 19290 斤，收入人民币 523836 元，根据中央一号文件精神，我今年要加大种植力度，发展烤烟 150 亩。”郭家湾村烟草大户谢守清说。郭家湾村 2021 年在确保粮食增产的前提下种植烟草产业 700 亩，产量 180600 斤，产值 2257500 元，2022 年扩大烤烟面积，发展烟草 800 亩为乡村振兴奠定坚实的基础。

调优产业布局，推进经济稳步发展。2022 年，金寨镇在确保粮食实际增产的基础上发展多元化产业链，烤烟 6500 亩，实现烤烟收购产量 125 万斤，产值 1714 万元，实现利税 362 万元。畜牧饲养量达 12.88 万头；魔芋种植面积 5000 亩；中药材种植 2000 亩，粮油蔬菜累计种植面积 1.88 万亩。全面推动“321”基层治理，有力化解了基层矛盾纠纷，保社会稳定。

编者按：2 月 22 日，中共中央、国务院关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点工作的意见发布。作为 21 世纪以来第 19 个指导“三农”工作的中央一号文件，今年的中央一号文件锚定乡村振兴的总体目标，坚持稳字当头、稳中求进，对 2022 年乡村振兴重点工作作出了全面部署。本期开始，我们将共同关注如何在中央一号文件指导下谋划好、实施好全年“三农”工作，推动实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

农旅融合兴乡村

通讯员 周华 朱明富

有序推进乡村发展方面，重点推进农村一二三产业融合发展，促进农民就地就近就业增收。天宝村走在政策前沿，开拓出了一条特色农业、生态旅游、休闲度假和农产品加工等一二三产业融合发展之路。2021 年，天宝园区发展生态养猪 6000 头，饲养蛋鸡 30000 羽，种植玉米、大豆、油菜等粮食作物 350 亩，加上林果、蔬菜收入突破 981.9 万元。餐饮、超市、客房和游乐设施的服务类收入 457.22 万元，年度总收入达 1439.09 万元。

以农兴旅，以旅促农，以农带旅，随着规模的不断发展，园区在巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴过程中的帮带效应愈发突出，天宝现代农业园区共吸纳 68 名本地劳动力在各运营部门稳定就业；常年入园务工的人员超过 200 人，人均年收入均在 3 万元以上，200 多个家庭实现了家门口增收致富的愿望。

今年新春，天宝园区又启动了百万羽生态蛋鸡养殖园项目，总建筑面积 2 万平方米的厂房，加工车间和工人生活区，建设工期为两年，项目建设期间，又给大量当地农民带来了增收机会。

“我以前在外地建筑上木工，这两年，外面不时地出现疫情，出去打工很不方便。门上有这活儿，工钱也不低，家里也还能照顾，上班还方便，就不用再出远门了。”一位曾姓师傅一边用手里的螺丝枪紧着螺丝，一边跟我们搭着话。近两年，越来越多跟曾师傅一样从事建筑劳务的“手艺人”，在园区找到了“用武”之地，他们早出晚归，骑着车子上班，挣了钱，养了家，日子过得有滋有味。

2019 年，随着天宝七彩田园景区被评定为国家 4A 级旅游景区，天宝的游客量逐年上升，也带动了餐饮行业，附近有“卢武”的村民便到园区做起了餐饮服务。卢武、张丽夫妇就是 2021 年春开始在柴家苑做“小吃”。“去年‘五一’黄金周那几天，我们挣了一万多元，平常每天也有不等的

收入！”卢武以前靠外出打工，年初出门年底回，有时一年也带不回几个钱，自从在园区有了挣钱门路，“长跑”的心就安定了下来。

旅游业的兴起，带动了农产品加工业。很多外地游客来天宝，都要购买一些当地土特产作纪念，于是，园区组织成立了销售联盟，统一加工、统一质量、统一标准、统一价格的“土”字号作坊应运而生。天宝“臻品”牌的乌鸡蛋、熏腊肉、豆豉、豆乳、薯干以及包装成品的木耳香菇天麻等等，都成了游客青睐的土产，周边群众靠销售土产品收入在 80 万元以上。

靠山吃山，走农旅产业融合的路子，天宝园区迈出了稳健的步伐，也带富了一方乡亲。手里有钱好办事，家中有粮心不慌，经济发展壮大了，“饭碗”更要牢牢地端在自己手里。“今年，我们留足了 350 亩早茬地，计划带状套种苞谷和黄豆。前两天下了场及时雨，眼下正在翻耕整地，为早茬播种做好准备工作！”天宝园区农场负责人姜明生告诉笔者。

天宝园区深入贯彻中央经济工作会议和一号文件精神，把住农业基本盘，坚守粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，进一步做好“田园”文章，整合土产农产品种植结构，扩大玉米、大豆等主产农作物种植面积，让“钱袋子”和“米袋子”都鼓起来，为乡村振兴打足底气。

在田间地头宣讲“一号文件”助春耕

通讯员 汪忠良

眼下，大地回春，艳阳高照，暖风拂面，走进紫阳县向阳镇田间地头，放眼望去一片春耕生产的繁忙景象，为全力做好粮食生产工作，守护好群众粮袋子，连日来，向阳镇各级党员干部迅速行动，到田间地头一边指导春耕生产，一边宣讲中央一号文件精神，全力抢抓春耕春种。

该镇组织党员干部和“四支队伍”深入田间地头帮助群众抓生产、促增收，着力解决群众关心的热点难点问题。充分利用微信、横幅、村组会议等方式，广泛宣传各项惠农政策；通过入户走访了解农户生产发展意向、春耕备耕农资准备情况、发放农作物品田间管理、病虫害综合防治等技术“明白卡”，调动群众春耕生产的积极性；指导农户进行田间管理、配方施肥、茶园管护、蔬菜种植、养殖畜禽、病虫害防治。推广农业新技术，大力推广玉米、马铃薯、红薯等优质作物。

营梁村党支部书记杨祥军介绍，“春季种植，一方面专门为一些不方便翻耕的群众提供服务，让所有的地都翻过来，种下，确保应种尽种，不抛荒。另一方面，我们专门聘请农技员、种能手深入田间地头，指导农户开展科学施肥、安全用药、田间管理、农机培训等农业生产活动，解决农户春耕生产重点难点问题。”

向阳镇结合当前春耕生产实际，将“学习课堂”搬到“田间地头”，围绕深入学

习贯彻落实中央一号文件精神高质量推进乡村振兴，进行“田间学习”“地头授课”，全体镇、村两级党员干部深入春耕生产第一线，与村民同劳动、同政策、同家常、解难题，宣传宣讲乡村振兴的美好前景，让政策“及时雨”下到田间地头。同时，组建春季农业技术服务队，分片包干深入田间地头，开展巡回技术指导。

为提升春耕生产能力，该镇实行“村党支部+农技员+专家”春耕技术指导模式，由村党支部与农技员、专家共同注意事项，组织农技员和土专家逐户指导，鼓励年轻劳动力参与线上农业技术培训。

据了解，连日来，该镇共组织镇、村两级党员干部 100 多人次，奔走在生产第一线，帮助农民群众解决春耕生产人力、资金、肥料等各类问题 80 多个。